

树牢开放理念、擦亮开放名片、高扬开放旗帜——

贵州以高水平开放促进高质量发展

贵州以更坚定的决心、超常规举措推动对外开放取得新突破，开放之路越走越宽。图为沪昆高速贵州段坝陵河大桥

1月26日，中欧班列（贵州）2023年首趟班列满载干燥机、电脑机箱、轮胎及日常物资，由贵阳国际陆港都拉营站驶出，直抵俄罗斯。自2021年11月18日首趟中欧班列（贵州）开行以来，中欧班列（贵州）数量从每月2列临时计划到图定每周一列，开行线路覆盖范围持续扩大，货物运输品类也日趋多元，越来越多的“黔货”通过中欧班列走向世界。截至2023年3月1日，贵州共开行中欧班列48列，发运集装箱2434大柜，发运货物3.26万吨。

2月3日，乌江水运新年“第一船”从遵义余庆启运。乌江水运复航两年多来，共发出货船近1500航次，运送货物超过65万吨。今年，乌江水运力争完成120万吨运量，预计到2024年，乌江营运船舶可达200艘以上规模，满足乌江航道现有通航能力运输要求。

打造内陆开放型经济新高地是国家赋予贵州的战略定位之一，高水平开放是贵州实现高质量发展的必由之路。近年来，贵州坚持把对外开放作为后发赶超的战略支撑，加快提升开放型经济发展水平。开放通道建设取得突破。贵州始发中欧班列纳入图定班列，西部陆海新通道铁海联运班列常态化开行。开放平台不断提升。贵阳国际陆港开港运营，“一局四中心”基础设施建设基本完成。铜仁获批建设跨境电商综合试验区，遵义高新区升级为国家级高新区，贵阳获批二手车出口试点，贵阳综合保税区获批国家进口贸易促进创新示范区。成功举办中国国际大数据产业博览会、中国（贵州）国际酒类博览会、中国—东盟教育交流周等重大开放活动。2022年，全省货物贸易进出口额同比增长22.5%，跨境电商交易额同比增长180%，实际使用外资同比增长123%。

今年，贵州将进一步树牢开放发展理念，擦亮开放名片、高扬开放旗帜，开工快干、开放大干，以更坚定的决心、超常规举措推动对外开放取得新突破，努力实现开放型经济新跨越，奋力建设内陆开放型经济新高地，以高水平开放促进高质量发展。

促进贸易投资自由便利。推进与东盟、南亚在交通、水利、能源、大数据、教育、农业、工程承包等领域合作。开展资本项目收入支付便利化和货物贸易外汇收支便利化改革试点。建立外汇结算业务服务专员制度，进一步提升服务企业便利度和精准度。深入实施外商投资准入负面清单和市场准入负面清单。健全外资项目跟踪服务机制和重点外资企业服务机制。大力发

展数字贸易。研究制订建设数字丝绸之路国际数据港推进工作计划，重点面向共建“一带一路”国家提供数据服务，推进跨境数据处理应用，把贵阳打造成为数字丝绸之路重要节点。实施外贸、外资、跨境电商倍增行动计划，加快发展跨境电商、外贸综合服务、海外仓等新业态新模式。建好中国（贵阳）跨境电子商务综合试验区、中国（遵义）跨境电子商务综合试验区，深化遵义、安顺跨境电商零售进口试点。加快贵阳、遵义、黔南等国家级外贸转型升级基地和贵阳中国服务外包示范城市建设。研究探索放宽特定服务领域自然人移动模式下的服务贸易市场准入限制措施。允许境外专业人才按照有关规定取得国内职业资格和特定开放领域的就业机会。加强贵阳改貌铁路海关监管作业场所与沿海、沿边和沿江口岸之间的协作，积极推动常态化开行中欧班列图定班列。加快扩大机电产品、绿色低碳化工产品、特色农产品等出口。

畅通对内对外开放通道。争取国家支持尽早启动重庆至贵阳高铁前期工作并组织实施。年内建成贵阳至南宁高铁、叙永至毕节普铁，完成贵广铁路（贵州段）提质改造工程，开工建设铜仁至吉首等铁路。适时开展兴义至永州至郴州至赣州、泸州至遵义、盘州经六盘水至威宁至昭通等铁路前期工作。研究建设重庆经遵义至贵阳至柳州至广州港、深圳港、北部湾港等铁路集装箱货运大通道。加快兰海、沪昆等国家高速公路繁忙路段扩容改造，研究推进厦蓉、杭瑞、蓉遵、贵阳环城等国家高速公路扩容改造。积极开展与周边省份公路通道项目建设，加快打通省际瓶颈路段。推进乌江、南北盘江—红水河航道提等升级，稳步推进乌江思林、沙沱、红水河龙滩枢纽1000吨级通航设施项目，推进册亨港、思南港等港口建设，打通北上长江、南下珠江的水运通道。加快贵阳、遵义全国性综合交通枢纽建设，完善提升贵阳区域枢纽机场功能。加快威宁草海机场、铜仁德江机场、盘州官山机场等支线机场建设。

推进开放平台建设。加大贵阳航空口岸开放力度，积极争取实施144小时过境免签政策。加快遵义新舟机场航空口岸、铜仁凤凰机场临时航空口岸建设。推动广州港、深圳港、北部湾港在贵州设立无水港。持续提升综合保税区、高新区、经开区、临空经济区等开放创新平台功能，推动平台协调发展，打造对外开放引擎。不断提升数博会、酒博会、中国—东盟教育交流周等展会活动的影响力。高标准、高水平办好生态文明贵阳



国际论坛。加快国际山地旅游目的地建设，发展国际山地旅游联盟，办好国际山地旅游暨户外运动大会。

加强区域互动合作。深入落实粤黔深化战略合作协议，积极对接融入粤港澳大湾区建设，探索“大湾区总部+贵州基地”“大湾区研发+贵州制造”等合作模式，推动粤黔合作共建产业园区，建立协同投入、协作运营、互利共赢的利益分享机制。研究制定实施相关专项规划和政策，支持黔东南苗族侗族自治州黎平县、从江县、榕江县打造对接粤港澳大湾区桥头堡。深度融合融入长江经济带，加强与其他沿江省份在环境污染联防联控、产业创新协同发展、公共服务共建共享等方面合作，推进落实与有关省市的战略合作协议。积极参与长江上游四省市产业创新协同发展、市场一体化体系建设等，共建生物医药、生态旅游合作区。加强与湖南、湖北、江西等长江中游省份在能源、旅游、装备制造、新材料、教育等领域交流合作，共建新型锰深加工等产业基地。健全与长江三角洲区域城市上海、江苏、浙江等在产业、教育、医疗等领域的合作机制。积极对接成渝地区双城经济圈建设，推进交通、能源、大数据、文化和旅游等领域合作。深入落实渝黔两省市合作框架协议，支持遵义建设融入成渝地区双城经济圈先行示范区，推动成渝高铁经济带建设，协同打造川渝黔内陆开放合作示范区。加强页岩气勘探、开采、利用等领域合作，建设渝黔页岩气开发基地，加强煤炭、电力、铁矿石等资源的开发合作和产业升级。加快桐梓重庆工业园建设，打造承接川渝产业转移示范区。

数据来源：中共贵州省委宣传部



贵州开放通道建设取得突破。图为中欧班列（贵州）2023年首趟班列



贵州持续提升综合保税区开放创新功能。图为贵阳综合保税区



贵州着力打通北上长江的水运通道。图为乌江水运新年第一批货船从遵义余庆启运



贵州进一步树牢开放发展理念，奋力建设内陆开放型经济新高地。图为贵阳龙洞堡国际机场